

терпимость в отношении произошедших событий в стране, то в 2010 году были полностью закрыты внешние границы с Кыргызстаном. И в случае повторения событий, Казахстан и Узбекистан могут полностью и окончательно заблокировать сопредельные границы, что катастрофическим образом может отразиться на политической и экономической ситуации в Кыргызстане.

«Экономика революций» ведет к губительной практике к окончательной утере доверия близлежащих стран и мирового общественного мнения, оттоку инвесторов из страны, уничтожению экономики как таковой, к росту криминализации всего общества. Поэтому подобный путь может стать только путем в небытие.

1. Политические и экономические реформы в Кыргызстане (1991-1995 годы) / Под ред. Камарли Р.И. – Бишкек, 1995.

2. По данным Министерства финансов Кыргызской Республики за 2010 год. - www.minfin.kg

3. «Народное хозяйство Кыргызской ССР в 1987 году». Государственный комитет Кыргызской ССР по статистике. – Фрунзе, 1998.

Бұл мақалада 2005 және 2010 жылдарында болған мемлекеттік төңкерістерден кейінгі Қырғыз Республикасының экономикасының сараптамасы жасалынған.

This article is devoted to research to analyze of current economic situation in the Kyrgyz Republic after revolution.

Эльнур Ализаде

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СТРАН БЛИЖНЕГО ВОСТОКА

В настоящее время нет единого географического определения этого термина. К примеру, в классификации ООН и других представительных всемирных организаций такой регион вовсе не рассматривается. Поэтому использование термина «Ближний Восток» носит произвольный характер. Так, российский вариант известного Интернет-сайта Википедия наряду с «традиционными» странами включает в этот регион широкую географию стран, в том числе Азербайджан и другие государства Южного Кавказа, Афганистан и даже Пакистан.

Даже разные государственные структуры США, такие как Бюро по делам Ближнего Востока (BNEA¹) [4], Вашингтонский Институт Политики по Ближнему Востоку (WINEP²) [5], Агентство США по международному развитию (USAID³) [6] и Библиотека Конгресса: Ближневосточная секция [7] расходятся в определении региона. При этом все они включают в регион Ближнего Востока только Египет, Иорданию, Ливан, Северную Африку, Йемен.

В нашем исследовании мы будем руководствоваться позицией Министерства Иностранных Дел Азербайджанской Республики (МИД АР), согласно с которой в Ближний Восток включаются 13 стран: Бахрейн, Объединенные Арабские Эмираты, Палестина, Израиль, Иордания, Ирак, Кувейт, Ливан, Оман, Катар, Саудовская Аравия, Сирия и Йемен.

Замечание. Нам приходится в нашем анализе исключить из этого списка Палестину ввиду отсутствия по ним информации в основных используемых нами источниках – в Интернет-ресурсах.

¹ Bureau of Near East Affairs

² The Washington Institute for Near East Policy

³ United States Agency for International Development

Итак, взглядыываясь в современную экономику указанных стран, можно заметить, что до 50-х гг. это были отсталые общества. По условиям навязанных западными державами контрактов недра в них эксплуатировались иностранными, прежде всего английскими и американскими нефтяными компаниями. Возможность воспользоваться собственными богатствами появилась лишь в 70-е гг., когда закончились сроки контрактов. И именно тогда эти государства национализировали большую часть нефтегазового сектора и, объединив свои усилия на мировом рынке нефти в рамках нефтяного картеля Организации стран – экспортеров нефти (ОПЕК), добились увеличения цены на нефть примерно в 20 раз. Это привело, с одной стороны к экономическому кризису в развитых странах, а с другой стороны, обогащению ближневосточных народов. С той поры началась новая эра процветания большинства нефтеэкспортирующих стран региона. Только за период 1970 – 2000 гг. ВВП выросла в Саудовской Аравии с 5,1 до 210,6 млрд. долл. (по ППС), в Объединенных Арабских Эмиратах (ОАЭ) – с 0,7 до 53,0 млрд. долл., в Кувейте – с 2,9 до 29 млрд. долл. Уровень душевного ВВП увеличился в Саудовской Аравии до 11,1 тыс. долл. (по ППС), в ОАЭ – до 19,4 тыс. долл. США [1].

Вместе с тем страны региона существенно различаются как по экономическому потенциалу, так и по уровню развития, характеризующемуся, в частности, показателем ВВП на душу населения. В период с 1999 по 2005 гг. среднегодовые темпы роста экономики региона составляли 3,4%, однако в силу указанных различий, в частности, в демографических тенденциях, темпы роста душевного ВВП по региону были отрицательными (–0,3%). Поэтому представляется целесообразным рассматривать экономику этих стран в отдельности и провести их сравнительный анализ.

Общая территория Ближнего Востока – 3,85 кв. км. Крупнейшей по величине страной региона является Саудовская Аравия площадью около 2 млн. 150 тыс. кв. км (табл. 1). Это 14-е место в мире, 80% территории Аравийского полуострова и более половины всей территории Ближнего Востока. Вместе с тем, водные ресурсы страны незначительны: большую часть территории страны занимают пустыни и полупустыни, которые заселены кочующими бедуинскими племенами. Население же сосредоточено вокруг нескольких крупных городов, как правило, на западе или на востоке у побережья. Скудность водных ресурсов – общий бич для всех стран региона.

Следующими по территории государствами являются Йемен и Ирак. Эти три страны занимают более 80% общей территории Ближнего Востока (БВ).

Самая маленькая страна здесь – Бахрейн с территорией 750 кв. км.

Таблица 1

Территория Ближневосточных стран, кв. км

Страна	Территория	Доля по Ближнему востоку	Место в мире	Доля водной поверхности
Всего по БВ	3852708	100,0		0
Бахрейн	750	0,0	184	0
Ирак	437072	11,3	57	1,1
Иордания	92300	2,4	119	0,01
Кувейт	17818	0,5	152	0
Ливан	10452	0,3	161	1,6
Оман	309500	8,0	70	0
Катар	11586	0,3	165	0
Саудовская Аравия	2149690	55,8	14	0,03
Сирия	185180	4,8	86	0,06
ОАЭ	83600	2,2	116	0
Йемен	527970	13,7	48	0,02
Государство Палестина	6020	0,2	0	0
Израиль	20770	0,5	143	2

Рассчитана на основе данных [2-14]

Общая численность населения Ближнего Востока в 2009 году составила 131,6 млн. человек (табл. 2). При этом наибольшим населением обладает Ирак численностью 31,2 млн.

чел. Благодаря огромным территориям Саудовская Аравия, Йемен и Сирия занимают, соответственно, следующие позиции. Как и следовало ожидать, меньше всего народу в Бахрейне. Но эта страна самая густонаселенная в регионе (1333 чел. на кв. км.). Следующим по этому показателю является Израиль, а наименьшая плотность - в Саудовской Аравии.

В 2000-2009 гг. наибольший темп роста населения наблюдался в наименьшей в 2000 году по населению стране региона в Катаре. За этот период оно выросло в два раза (среднегодовой рост в 9,1%) и опередило численность в Бахрейне. Среднегодовые темпы роста населения в целом по БВ гораздо ниже (3,2%) благодаря низким показателям самых многонаселенных стран региона: этот показатель для Ирака, Саудовской Аравии и Сирии составил 2,8%, а для Йемена – 3,6%.

Таблица 2

Население, млн. чел.

Страна	2000	2005	2007	2008	2009	Плотность, чел./кв. км	Темпы роста, %	
							2009:2000	среднегодовые
Всего по БВ	78,2	118	124	128	132	34	28,4 ^{*)}	3,2 ^{*)}
Бахрейн	0,7	0,7	0,8	0,8	1,0	1333	42,9	4,6
Ирак	-	27,9	29,6	30,4	31,2	71	11,8 ^{**)}	2,8 ^{**)}
Иордания	4,9	5,5	5,7	5,9	6	65	22,5	2,6
Кувейт	2,2	3	3,3	3,4	3,5	196	59,1	6,0
Ливан	3,6	3,8	3,8	3,8	3,9	373	8,3	1,0
Оман	2,4	2,5	2,7	2,9	3	10	25,0	2,8
Катар	0,6	0,8	0,9	1,1	1,2	104	100,0	9,1
Саудовская Аравия	20,5	23,1	24,3	24,9	25,5	12	24,4	2,8
Сирия	16,3	18,4	19,4	19,9	20,4	110	25,2	2,8
ОАЭ	3	4,1	4,5	4,8	4,9	59	63,3	6,3
Йемен	17,9	21	22,3	23	23,7	45	32,4	3,6
Израиль	6,1	6,7	7	7,1	7,3	1213	19,7	2,3

^{*)} Без учета Ирака

^{**)} За период с 2005 по 2009 год. Рассчитана на основе данных [1]

Пик совокупного ВВП ближневосточных стран в сумме около полутора триллиона долларов приходится на предкризисный 2008 год, после чего в 2009 году в текущих ценах он упал на 15,6%, т.е. на 1 трлн. 263 млн. долларов (табл. 3.). Но это – эпизод, выпадающий из общего правила, общая тенденция – стремительный рост. Так, за указанный период ВВП региона вырос более чем в 2 раза (на 130%). Больше всего это рост имел место в Катаре (4,7 раза). На втором месте ОАЭ (3,3 раза), на третьем – Кувейт (в 2 раза).

Таблица 3

ВВП, текущие цены, млрд. долл. США

Страна	2000	2005	2007	2008	2009	Доля 2009	Темпы роста, %	
							2009:2000	среднегодовые
Всего по БВ	521,4	863,2	1163,9	1497,5	1263,2	100,0	129,7 ^{*)}	11,0 ^{*)}
Бахрейн	8	13,5	18,4	21,2	20,2	1,6	152,5	12,3
Ирак	-	31,4	57	86,5	65,8	5,2	109,6 ^{**)}	20,3 ^{**)}
Иордания	8,5	12,6	17	21,2	22,9	1,8	169,4	13,2
Кувейт	37,7	80,8	111,8	158,2	111,3	8,8	195,2	14,5
Ливан	16,8	21,9	25	29,5	33,6	2,7	100,0	9,1
Оман	19,5	30,9	41,6	59,9	53,4	4,2	173,9	13,4
Катар	17,8	42,5	71	100,4	83,9	6,6	371,4	21,4
Саудовская Аравия	188,7	315,8	385,2	475,7	369,7	29,3	95,9	8,8
Сирия	19,8	28,6	40,6	54,5	52,5	4,2	165,2	13,0
ОАЭ	70,2	134,2	207,6	261,4	230	18,2	227,6	16,0
Йемен	9,7	16,7	21,7	26,9	25,1	2,0	158,8	12,6
Израиль	124,7	134,3	167	202,1	194,8	15,4	56,2	5,7

^{*)} Без учета Ирака

^{**)} За период с 2005 по 2009 год. Рассчитана на основе данных [1]

По абсолютной величине максимальное внутреннее производство принадлежит Саудовской Аравии – 370 млрд. долл. в 2009 году или 29,3% от общего ВВП БВ. На втором месте ОАЭ – 230 млрд. долл. в 2009 году или 18,2% от общего ВВП БВ и что, примечательно, на третьем месте нефтяная и скромная по сравнению с другими по территории страна региона Израиль.

Столь стремительный рост экономики Катара вывел эту страну в лидирующее положение, как по темпам увеличения этого показателя за 2000-2009 год (2,35 раза), так и по самому ВВП на душу населения равному 68,9 тыс. долл. (табл. 4), оставляя далеко позади (на 50%) следующих за ним ОАЭ (46,9 тыс. долл. на человека). Третий результат у Кувейта (31,5 тыс. долл.), а четвертый – у Израиля (26,8 тыс. долл.). Беднейшими по этому показателю странами являются Йемен (1061 долл.), некогда благополучная по ВВП богатейшая нефтяная держава Ирак (2108 долл.) и Сирия (2580 долл.). Следует заметить, что, несмотря на скромные позиции в регионе, сравнимые по этому очень важному критерию, например, с новыми индустриальными странами (НИС) показатель демонстрирует Бахрейн (19,5 тыс. долл.), а так же Оман (18 тыс. долл.), опережая лидера региона Саудовскую Аравию (14,5 тыс. долл.).

Таблица 4

ВВП на душу населения, текущие цены, долл. США

Страна	2000	2002	2004	2006	2007	2008	2009	Темпы роста: 2000-2009, %
Всего по БВ	6668	6384	5976	8385	9364	11699	9599	44 ^{*)}
Бахрейн	11890	12127	15601	21157	24138	27248	19455	64 ^{**)}
Ирак				1568	1926	2845	2108	34
Иордания	1742	1880	2133	2650	2971	3625	3829	120
Кувейт	17013	15761	21586	31909	33760	45938	31482	85
Ливан	4722	5118	5718	5969	6663	7743	8707	84
Оман	8097	8203	9954	14282	15180	20887	18013	122
Катар	29290	28355	41949	67922	76374	91478	68872	135
Саудовская Аравия	9216	8785	11127	15050	15859	19108	14486	57
Сирия	1215	1329	1390	1769	2090	2740	2579	112
ОАЭ	23446	22661	28383	38713	46249	54849	46857	100
Йемен	540	560	682	882	971	1171	1061	97
Израиль	20504	17842	19298	21413	23990	28409	26797	31

^{*)} Без учета Ирака

^{**)} За период с 2005 по 2009 году Рассчитана на основе данных [1]

Текущая цена доллара, как правило, не соответствуют его действительной покупательной способности ввиду множества не экономических факторов, влияющих на валютный курс. Поэтому в международной практике, в частности, в отчетах МВФ представляются ВВП, рассчитанный, но основе паритета покупательной способности (ППС) доллара. По этому показателю ВВП, практически всех стран региона растет. Так ВВП на душу населения на базе ППП для Катара становится равным 83,8 долл. на человека, а Кувейт с 38,3 тыс. долларами опережает находящегося на третьем месте ОАЭ, показатель которой равен 36,5 (табл. 5). Самый большой темп роста по этому показателю за 2000-2009 гг. принадлежит, в основном, бедным странам - Ливану (80%), а вслед за ним последовательно идут Иордания (74%), Оман (62%) и Сирия (45%).

Правительствам ближневосточных стран, в целом удается сохранить макроэкономическую стабильность. В частности, центральные банки контролируют инфляцию, в основном, в умеренных пределах. Правда, порой жесткая монетарная политика приводит к нежелательным для экономики дефляционным процессам (табл. 6). Что касается инфляции, то ее самый высокий уровень наблюдается в Ираке в 2005-2007 гг., что объясняется нестабильной обстановкой в этой стране после военных действий, в результате которой экономика и коммуникации были, практически полностью разрушены, а в социальном плане страну продолжали потрясать частые конфликты и террористические акты.

Таблица 5

ВВП на душу населения на базе ППП

Страна	2000	2002	2004	2006	2007	2008	2009	Темпы роста: 2000-2009, %
Бахрейн	19634	21491	25137	29931	32620	34662	27068	38
Ирак	-	-	2474	3149	3195	3477	3570	13 ^{*)}
Иордания	3224	3555	4016	4688	5140	5529	5620	74
Кувейт	31824	31280	36008	37702	38226	39941	38304	20
Ливан	7862	8587	9810	10752	11889	13066	14226	81
Оман	15478	17034	18812	21734	22629	24799	25110	62
Катар	55379	56062	68166	79866	84147	84350	83841	51
Саудовская Аравия	17253	17195	19487	22069	22594	23489	23221	35
Сирия	3371	3667	3943	4336	4539	4758	4887	45
ОАЭ	28323	27476	31837	36012	37019	37442	36537	29
Йемен	2018	2125	2109	2277	2348	2411	2458	22
Израиль	21254	21064	22713	25873	27396	28474	28393	34

^{*)} За период с 2005 по 2009 год. Рассчитана на основе данных [1]

За период с 2000 по 2009 год среднегодовая инфляция в этих странах, за исключением Ирака была ползучей. Максимальное значение среднегодовой инфляции наблюдается в Йемене (8,4%). ОАЭ (6,4%), в Катаре (5,7%) и в Сирии (5,6%), а наименьшее в Саудовской Аравии (2,6%), Омане (2,9%) и Кувейте (3,1%). В Израиле этот показатель – средний по региону (4,7%).

Таблица 6

Инфляция, средние потребительские цены, процентное изменение

Страна	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	среднегодовая 2000-2009, %
Бахрейн	-0,7	-1,2	-0,5	1,7	2,2	2,6	2,0	3,3	3,5	2,8	3,8
Ирак	-	-	-	-	-	37,0	53,2	30,8	2,7	-2,8	28,7 ^{*)}
Иордания	0,7	1,8	1,8	1,6	3,4	3,5	6,3	5,4	14,9	-0,7	4,2
Кувейт	1,6	1,4	0,8	1,0	1,3	4,1	3,1	5,5	10,5	4,7	3,1
Ливан	-0,4	-0,4	1,8	1,3	1,7	-0,7	5,6	4,1	10,8	1,2	3,2
Оман	-1,2	-0,8	-0,3	0,2	0,7	1,9	3,4	5,9	12,6	3,5	2,9
Катар	1,7	1,4	0,2	2,3	6,8	8,8	11,8	13,8	15,0	-4,9	5,7
Саудовская Аравия	-1,1	-1,1	0,2	0,6	0,4	0,6	2,3	4,1	9,9	5,1	2,6
Сирия	-3,9	3,4	-0,5	5,8	4,4	7,2	10,4	4,7	15,2	2,5	5,6
ОАЭ	1,4	2,8	2,9	3,1	5,0	6,2	9,3	11,7	11,5	1,0	6,4
Йемен	12,2	11,9	12,2	10,8	12,5	9,9	10,8	7,9	19,0	3,7	8,4
Израиль	1,1	1,1	5,7	0,7	-0,4	1,4	2,1	0,5	4,6	3,3	4,7

^{*)} За период с 2005 по 2009 год. Рассчитана на основе данных [1]

Одним из важнейших макроэкономических показателей любого государств является баланс текущего счета платежного баланса или просто внешнеторговое сальдо страны, т.е. экспорт минус импорт. Отрицательное значение этого показателя означает, что страна прожила в долг в рассматриваемом году. Поэтому отрицательное сальдо за длительный период является угрозой для экономической безопасности страны.

В целом по региону, можно сказать, что этот показатель за последние 10 лет всегда положительный. Делая такое утверждение, мы основываемся на положительных балансах таких крупнейших производителей региона, как Саудовская Аравия, ОАЭ и Израиль. А это означает, что из Ближнего Востока экспортируется больше по стоимости товаров и услуг, чем ввозится.

В качестве относительного значения этого показателя используется его доля в ВВП. Среди исследуемых стран самый высокий удельный вес торгового сальдо в ВВП удерживает Кувейт (соответственно, 45%, 41% и 26% в 2007, 2008, 2009 гг.), Катар (31%, 33% и 16%) и Саудовская Аравия (24%, 28% и 6%). Несмотря на неблагоприятную социально-экономическую ситуацию, Ирак так же вывозит товаров и услуг больше, чем импортирует (табл. 7).

Отрицательный баланс свойственен бедным странам таким, как Йемен, Ливан и Сирия.

Таблица 7

Баланс текущего счета, в процентах к ВВП

Страна	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009
Бахрейн	10,6	2,8	-0,7	2,0	4,2	11,0	13,8	15,8	10,6	4,1
Ирак						6,1	18,9	12,7	15,1	-19,4
Иордания	0,7	0,1	5,7	11,5	0,1	-18,0	-11,6	-17,6	-10,3	-5,6
Кувейт	38,9	23,9	11,2	19,7	30,6	42,5	49,8	44,7	40,8	25,8
Ливан	-17,2	-19,3	-14,1	-13,2	-15,5	-13,4	-5,3	-6,8	-11,5	-11,1
Оман	15,9	10,0	6,8	2,4	4,5	16,8	15,4	6,2	9,1	0,3
Катар	23,2	27,3	21,9	25,3	22,4	33,2	28,3	30,7	33,0	16,4
Саудовская Аравия	7,6	5,1	6,3	13,1	20,8	28,5	27,8	24,3	27,9	5,5
Сирия	5,7	6,3	-3,6	-12,6	-1,6	-2,3	-1,8	-2,2	-3,6	-4,5
ОАЭ	17,3	9,5	4,9	8,5	9,0	16,9	22,1	9,4	8,5	-3,1
Йемен	13,8	6,8	4,1	1,5	1,6	3,8	1,1	-7,0	-4,7	-10,7
Израиль	-1,8	-1,6	-1,1	0,5	1,7	3,1	5,1	2,9	0,7	3,7

Источник: [1]

Таким образом, на основе сделанного анализа можно утверждать, что регион Ближнего Востока, в целом, благополучный и перспективный в экономическом отношении, но слабым местом большинства из них является жесткая зависимость от нефтегазового фактора.

1. www.opec.org
2. <http://en.wikipedia.org/wiki/Bahrain>
3. <http://en.wikipedia.org/wiki/Iraq>
4. <http://en.wikipedia.org/wiki/Jordan>
5. <http://en.wikipedia.org/wiki/UAE>
6. <http://en.wikipedia.org/wiki/Kuwait>
7. <http://en.wikipedia.org/wiki/Suriya>
8. <http://en.wikipedia.org/wiki/Israel>
9. <http://en.wikipedia.org/wiki/Yemen>
10. <http://en.wikipedia.org/wiki/Lebanon>
11. <http://en.wikipedia.org/wiki/Oman>
12. <http://en.wikipedia.org/wiki/Katar>
13. http://en.wikipedia.org/wiki/Saudi_Arabia
14. <http://en.wikipedia.org/wiki/Palestine>

Мақалада Таяу Шығыс елдерінің 2000-2009 жылдар аралығындағы макроэкономикалық көрсеткіштеріне салыстырмалы талдау жасалған.

In the article the Comparative analysis of the macroeconomic indexes of the Near East countries has been conducted during the period 2000-2009 years.

Р.К. Сагиева, М.Е. Нуралиев

«ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ЛИЦО» КОРРУПЦИИ

Коррупция - это сложное социально-экономическое явление общества, возникающее при реализации индивидами собственных и общественных экономических интересов, которое приводит к нарушению материальных и социальных предпочтений. Ее можно трактовать с разным уровнем конкретизации как акт, процесс и явление.